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EVOLUCIONI  PALEOTEKTO NIK I  RAJONIT, FORMIMI  DHE ZHDUKJA E 

MA LEVE TË VJETRA 
 

Hyrje  
 

 

Struktura tektonike e Shqipërisë bën  pjesë në harkun  e rrudhosur Dinoarido- Albanido-Helenid 

dhe inkuadrohet në rrudhosjen Alpine. Si zonë me moshë të re rrudhosëse edhe Albanidet karakterizohen me 

aktivitet të lartë tektonik e sizmik si dhe me  reliev  të  lartë  e  me  kontraste.  Zona  në  studim  inkuadrohet  

tek  Albanidet  e Brendëshme dhe përfaqësohet kryesisht nga zona tektonike e Korabit dhe e Mirditës, të cilat 

krahas dukurive të përbashkëta kanë edhe mjaft dallime të lidhura me evolucionin gjeologjik, me strukturat 

gjeologjike dhe me përbërjen litologjike. 

Pavarësisht dallimeve që ekzistojnë ndërmjet dy zonave tektonike (zonës së Korabit dhe Zonës së 

Mirditës) për shkak të kufirit të paqartë ndërmjet tyre dhe faktit se ato bëjnë pjesë në të njëjtin rreth 

administrativ ato analizohen si një njësi e madhe e vetme Korab-Mirditë. 

Zona Korab-Mirditë bën pjesë në Albanidet e Brendshme mosha e të cilave njihet që nga Ordovikani 

(ordevik-devoni paraqitet në zonën e Korabit), por fragmente të Paleozoit shfaqen edhe në zonën e Mi rditës 

(me terrigjene e me pak karbonate), ndërsa periudha e Mesozoit dhe e Kenozoit përfaqësohen nga karbonate 

dhe terrigjene. 

Në zonat e brendshme Mesozoi përfaqësohet nga Karbonatiket e Trias-Jurës dhe pak efuzive në bazë. 

Në qendër të zonës Mi rditë përhapet brezi afiolotik-jurasik. Në Korab  ka intrusive dhe  pllaka granitike 

ose me përbërje alkalinore.  Në Albanidet  e Brendshme ka pak Eocen dhe molasa të Oligocenit deri në 

Pliocen të cilat mbushin gjeneracione gropash ndërmalore. Ato së bashku me Kretakun vendosen 

trangresivisht mbi ofiolitet. 

Orientimi i strukturave të Albanideve deri në thyerjen Shkodër-Pejë është Veriperëndimor, Zonat 

tektonike karakterizohen me rrudhosje të fuqishme e mbihipje e mbulesa tektonike me zhvendosje për në 

perëndim si dhe një tektonike horst-grabenore. 
 

 

Kufijt ë e zonave tektonike me njëra-tj etrën dhe stili tektonik  i Albanideve lindore. 

Të  gjithë  kufijtë  e  zonave  tektonike  të  Albanideve  lindore  janë  mbihipëse- 

mbulesore ose të karakterit të napave tektonike (siç është rasti i kufirit midis zonës së 

Korabit dhe të Mi rditës). 

 

 
Figura 1 - Njësitë tektonike të zonës së Korabit  
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Figura 2 - Zona Mirdita 
 

 
Nga Leskoviku deri në Vaun e Dejës me një orientim të përgjithshëm Veri- 

Perëndimor, ndiqet kufiri perëndimor i zonës Mirdita mbi flishet e Krastës. 

Meqë balli  i Mi rditës përfaqësohet ose nga gëlqerore potente ose nga ofiolitet që 

janë tepër rezistente në krahasim me flishet e Krastës dhe ai ngrihet lart në reliev si kaskadë gjigande 

i shoqëruar me shumë burime ujrash nëntokësorë që dalin në kontaktin tektonik.   Falë  erozionit   

dhe  ngritjes   aktive   neotektonike  dhe  fortësisë  që  kanë formacionet e zonës së Mi rditës në 

raport me flishin e Cukalit, kontakti buzë Drinit ka një pamje tepër të thepisur. 
 
 
 

Shtrirja e strukturës të zonës Korab-Mirditë deri pranë tërthores Shkodër-Pejë është 

veriperëndimore dhe me rënie të elementëve stukturore rrudhosëse dhe shkëputëse për në LVL gjë që tregon se 

branisja e masave është bërë drejt PJP. 

Mendimet napiste që përkrahen më tepër nga opinioni gjeologjik  tregojnë se në zonën e Peshkopisë e në 

Gramoz kemi dritare tektonike të Krastës dhe të Krujës brenda zonës së brendshme gjë që favorizon idenë e 

shariazhit total (aloktenizimit) të këtyre zonave (Albanidet lindore) mbi zonat perëndimore e të zonave të 

Mi rditës e Korabit mbi Krastë.  Për karakterin alikton të tyre flet dalja e gipseve pranë zonës së Deshatit. 
 

Evolucioni paleotektontik  i rajon it. Formimi dhe zhdukja  e maleve të vjetra 

Relievi i sotëm është formuar vetëm në harkun më të fundit kohor të kohës duke kapur një periudhë të 

shkurtër rreth  13  milion  vjet  (nga Mioceni  i  mesëm  deri  më sot).Theksojmë se vetëm një pjesë të asaj 

kohe prej rreth 500 milion vjet, që janë të dokumentuara me shkëmbinjtë më të vjetër të kësaj krahine që i 

takojnë moshës ordovikiane, të Paleozoit të hershëm. Zhvillimi  paleotektonik i krahinës mund të ndahet në 

disa faza: 
 

 

 

Faza 1. Koha Ordovik-Silur-Devonianit (505-362 milion vjet)20
 

 
Në këtë kohë rajoni i ynë është përfshirë nga zhytjet tektonike dhe karakteriozohej me një regjim detar 

që furnizohej me sedimente terrigjene dhe me më pak karbonate e me vullkanizime të dobëta. 
 

Faza  2.  Koha  e  Karbon-Permianit  (362-245  milion  vjet).  Malet  e  para  të 
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Albanideve21

 

 
Një fazë e fuqishme tektonike e rrudhosi rajonin dhe e shndërroi në sterë. Kjo rrudhosje  përkon  me  

orogjenezën  Herciniane  të  Evropës  perëndimore  dhe  veriore. (Spanjë, Francë, Gjermani etj). Kjo me sa 

duket është shkaku pse mungojnë moshat e Karbon Permianit në Shqipëri. Këto male gjatë Paleozoit të sipërm 

u sheshuan dhe nga fillimi  i Triasit ose fundi i Permit, nga zhytjet tektonike ato u zunë nga deti i cili  përparoi 

drejt lindjes duke i mbuluar formacionet e tyre me një pako konglomerate 100-150 m e trashë, që njihet me 

emrin Seria Luma ose Verukano. 

Këtë pako e gjejmë kudo si shtresë poshtë në buzën lindore të gëlqerorëve Triasiko-Jurasik në kontakt 

me Paleozoin e Zonës së Korabit duke u vendosur me diskorkondancë  këndore  mbi  shtresat  dhe  moshat  e  

kësaj  të  fundit  sidomos  karshi minierës së mermerit në Muhurr. 

Zajet që përbëjnë faqen Verukano janë mure të rrumbullakosura dhe përbëhen nga ranorë, kuarcite 

(materiale vendase), gjithashtu dhe granite të sjella nga lumenjtë e vjetër që vinin nga lindja nga masivet e 

Pelagonisë ose Rodopit ku këto përbërjë janë karakteristikë për moshat parakembrike. Rrudhosja e Paleozoit 

të sipërm dhe malet e vjetra të formuara prej saj shtriheshin më në perëndim të zonës së Korabit duke 

përfshirë dhe zonën Mi rdita. Kjo gjë dëshmohet në buzën veri-perëndimore të zonës Mi rdita, në të majtë të 

Lumit Drin në Fierzë e në Bugjon ku mbi Paleozoin terrigjen të metamortizuar dhe me konglomerate të 

shtypura e të zgjatura, vendoset mbi to me diskorkondancë këndore pakoja konglomeratike analoge me atë të 

Serisë Luma që përbën dyshemenë e gelqerorëve Triasiko- Jurasik të vendosur në vijueshmëri sipër saj. 

Këto fakte të panjohura më parë janë reflektuar me hartën tektonike të Shqipërisë 

(1985) të botuara jashtë kohët e fundit. 

Faza 3. Koha Trias-Jurasikut (245 -145 milion vjet më parë) 22
 

 
Hapja e pllakave dhe mikropllakave, formimi i oqeanit Tetis dhe i degëve të tij  

(Mi rdita dhe Vardari) dhe formimi në të i litosferës oqeanike. 

Zhytja e tokës në periudhën Triasike u shoqërua me një regjim detar ku u formuan karbonatet.  Në Jurë 

mikropllaka e Korab-Pelagonisë dhe  e Adriatikut  hapën  dhe në vendin e hapjes formohet oqeani Mi rdita, i 

ngjashëm me detin e Kuq të sotëm. Nga kjo hapje karbonatet triasike u ndanë në dy pjesë, njëra në lindje dhe 

tjetra në perëndim, si pjesë përbërëse të buzinave pasive kontinentale të mikropllakave në fiale. 

Midis tyre në Oqeanin Mi rdita u formua një litosferë oqeanike me bazalte sipër, grabe më poshte dhe 

me ultrabazikë në dysheme. Kurse mbi karbonatet triasike, në buzë të tyre formohen faqe të thella karbonatike 

dhe strajesh të moshës Jurasike. 
 

 

Faza 4. Fundi i Jurasikut (J3 -Cr1 ) 

Rrudhosje e fuqishme, formimi i maleve të dyta (faza kimberike e re), zhdukja e oqeanit Mi rdita dhe 

formimi në vend të tij  i brezit magmatik ofiolitik  si fosil i oqeanit Jurasik Mi rdita. Në fund të Jurës afrimi i 

pllakës Afrikane në raport me atë Evropiane sollën si pasojë afrimin e mikropllakave të Adriatikut dhe të 

Korab-Pelagonisë të cilat rrudhosën sedimentet karbonatike (T-J) në periferi të oqeanit Mi rdita dhe magmatiket 

ofiolitik  në qendër të tij, duke shkaktuar mbihedhjen e tyre (obduksion) si në buzën perëndimore,  pjesërisht  

dhe në  atë  lindore mbi  buzinat  karbonatike  pasive Triasiko- Jurasike. 

Kështu në fund të Jurës Zona e Korab-Mirditës doli mbi ujë duke shndërruar për të dytën herë në një 

zonë malore. Nga shpërlarja e këtyre maleve mbi gëlqerorët dhe magmatikët, u formua pakoja e moshës 

(fundi  i Jurës- fillimi  i Kretës), në të cilën gjenden shumë blloqe e zaje të shkëmbinjve magmatik ofiolitik e 

të gëlqerorëve Triasiko- Jurasik.  Në  Zonën  e  Korabit  ku  zbulohet  Paleozoi  në  këtë  kohë  ka patur  male  

me gëlqerore Triasiko- Jurasike, por që janë shpërlarë më vonë gjatë kohës së formimt të relievit të sotëm. 
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Hart a 4 - Hart a tektonike e Shqipërisë 198324
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Faza 5. Periudha e Kretakut (145-66 milion vjet më parë)25

 

Zhdukja e maleve në fund të Jurasikut, zhdukja e tokës dhe formimi i një deti 

relativisht të cekët, kompresioni në fund të Kretës dhe fomimi i maleve për të tretën herë. 

Periudha e Kretakut karakterizohet nga një regjim tektonik në zhytje dhe me 

zënien e stereve nga deti. Në fillim  deti zaptoi pjesët perëndimore të trevës Korab- 

Mi rdita, pastaj u dynd më në lindje duke e zaptuar tërësisht atë. Për rrjedhojë sot ne 

gjejmë fragmente të mbetjeve kryesisht mbi magmatike (Pashtriku, Munella, Deja, 

Pishkashi, Polisi etj), dhe mbi gëlqeroret Triasiko-Jurasik (Arrni, Skavica etj.). 

Fundi i Kretakut shoqërohet me një kompresion dhe rrudhosje të fuqishme që 

shndërroi zonën e Korab-Mirditës nga det në sterë me male të formuar për të tretën herë 

pas atyre në fund të Paleozoit dhe në fund të Jurës. 

Formacionet Karbonatike të Kretakut në zonen e Korabit sot nuk ekzistojnë për 

shkak të shpëlarjeve të fuqishme që ndodhën në etapen neotektonike të formimit të 

relievit të sotëm të cilat çuan në zbulimin e bërthamave Paleozoike në këtë zonë. 
 

 

Faza 6. Epokat Paleocenike-Eocenike. (66-36 milion  vjet më parë) 26
 

Koha e flisheve në basenin Krastë-Cukalit  dhe shariazhi mbi ta i zonave të 

brendshme në fund të Eocenit. 

Në zonën e Korabit dhe në veri të zonës Mi rdita, gjatë kësaj kohe duhet të 

zotëronte regjimi  në ngritje i steres. Materialet që shpërlaheshin akumuloheshin më në 

perëndim në basenin detar të Krastë-Cukalit  në formën e flisheve terrigjene (Mastrihtian - 

Paleocen- Eocen) që mbuluan sedimentet karbonate të Kretakut të sipërm. Një rrudhosje 

e fuqishme ndodhi në fund të Eocenit (36- million vjet më parë), faza Pireneje, që nxorri 

mbi ujë gelqerorët dhe flishet e zonës Krasta-Cukali  zhvendosi në perendim zonën e 

Korab-Mirditës në trajtën e mbulesave tektonike mbi flishet e Krastë-Cukalit. Kështu u 

formuan  malet  pa  rrënjë  mbi  Paleozoin  dhe  Mesozoin  e  zonës  Korab-Mirdita  që 

lundronin mbi zonën e Krastës për dhjetra kilometra, e cila duket bukur në dritaren 

tektonike të Malit të Bardhë dhe në alloktonin e Gramës. 
 

 

Faza 7. Epoka Oligocenike (36 -23 milion  vjet më parë)27
 

Flishet në zonën Kruja dhe sharriazhi mbi ta i nënzonës Krasta me zonën e 

Korab-Mirdites (sipër saj) në fund të Oligocenit (faza Save). Edhe në Oligocen zona e 

Korabit  dhe e Mi rditës  në veri  duhet  të ishin të ngritura në formë stereje prej  nga 

shpërlahej materiali  terrigjen që depozitohej në trajtë flishi mbi gëlqeroret Eocenike në 

basenin detar të zonës Kruja më në perëndim. 

Në kohën e mëvonshme oligocenike pjesa lindore e zonës Kruja u rrudhos dhe 

doli  mbi  ujë,  ndërkohë  që  nënzona  Krasta  së  bashku  me  formacionet  Paleozoike  - 
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Mesozoike të zonës Korab-Mirdita që mbante mbi vete u zhvendos për në perëndim në 

trajtë aloktone për dhjetra kilometra. Kjo që duket qartë në dritaret tektonike të Malit  të 

Bardhë dhe të Peshkopi-Maqellarës, ku flishet Eocenio-Oligocenike vendosen nën 

gelqeroret e Kretakut, me flishet sipër tyre të nënzonës Krasta. Kështu për të dytën herë 

malet e zonës Korabi pësojne zhvendosje për në perëndim, në fillim,  në fund të Eocenit 

dhe më vonë në fund të Oligocenit. Evolucioni i mëvonshem gjatë Miocen-Pliocen- 

Kuaternarit lidhet me etapën neotektonike të formimit dhe të relievit të sotëm dhe të 

gropave ndërmalore Tortoniane dhe të pliokuaternarit të analizuar më parë.28
 

 

Ndërtimi gjeologj ik  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hart a 5 - Hart a gjeologj ike e r rethit  Dibër  
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Hart a 6 - Hart a topografike dhe li tologj ike e rret hit  Dibër  

 

Str uktura gjeologj ike 

Struktura gjeologjike e rajonit të Peshkopisë është nga më të komplikuarat në 

Shqipëri dhe në botë. Për zonën në fjalë janë bërë shumë studime nga gjeologë shqiptarë 

të cilat janë publikuar në hartën gjeologjike me shkallën 1:200000 (në kuadrin e hartës së 

Republikës së Shqipërisë (1983-2003) dhe në mjaft artikuj shkencorë kryesisht nga prof. 

Vangjel Melo, prof.Shyqyri Ali aj, prof. Aleks Vranj etj.29
 

Zona e Korabit përfaqëson një shembull klasik të maleve të ngritura pa rrënjë, me 

shumë mbules tektonike (shariazhe) që stivosen njëra përmbi tjetrën , ku moshat më të 

vjetra që i takojnë zonave më të hershme tektonike (Korabi-Mi rdita) mbulojnë ato më të 

rejat  (Krasta)  dhe  së  bashku  zonat  më  perëndimore  (Kruja)  që  pas  shpërlarjes  së 

alloktenit dalin si dritare tektonike. 30
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Elementet kryesorë tektonikë të zonës Korabit  

Ndërtimi strukturor  dhe stili tektonik i kësaj zone është përcaktuar nga ndërtimi 

formacional, historia e zhvillimit  gjeologjik  të rajonit dhe diapazoni moshor. Diapazoni i 

gjerë moshor që fillon nga Ordovikiani deri në Pliokuaternar, formacionet e larmishme 

dhe potente sedimentare dhe magmatike që ndërtojnë këto zona, fazat e shumta të rrudha 

formimit që kanë formuar disa kate strukturore në kushtet e një regjimi të theksuar 

kompresiv në etapën e parë të zhvillimit  dhe morfostruktura Horst-graben e formuar në 

etapën  e  re  neotektonike.  Në  kushtet  e  një  regjimi  ekstensiv  të  fuqishëm  kanë 

kondicionuar një stil të caktuar tektonik me rrudha dhe shkëputje të ndryshme me 

zhvendosje të mëdha tektonike horizontale në trajtën e napave ose të mbulesave tektonike si 

dhe të lëvizjeve kontraste vertikale që kanë formuar morfostrukturën e sotme në trajtën e 

gropave të reja molasike e të blloqeve malore përreth tyre.31
 

 

Mbulesa Paleozoike të zonës së Korabit  dhe dr itaret tektonike të Peshkopisë. 

Paleozoi i zonës së Korabit i përfaqësuar kryesisht nga moshat Ordovik-Silur- 

Devon karakterizohet me struktura tipike të mbulesave tektonike të cilat në sektorin e 

Peshkopisë lundrojnë tërësisht mbi zonat e jashtme (Krastë ose Krujë) nga Veleshica në 

veri e përtej kufijve tanë e deri në jug në Maqellare e Dibër në një distancë meridionale jo 

më pak se 30-35 km . 

Më spikatëse në këtë sektor është mbulesa e poshtme ose ajo e Gramës e përbërë 

kryesisht nga një seri karbonatike me straje efuzive baziko-mesatare pjesërisht të 

metamorfizuar në trajtën e rreshpeve sericitiko-kloritike. Mosha mendohet Triasike e më e 

vjetër. Kjo mbulesë që ndërton ujëndarësen e Malit te Gramës pritet nga plani i shariazhit, i 

cili  sipas drejtimit  L-P në dy faqet e thepisuara të lumit të Gramës e të Banjave  të  

Peshkopisë,  shtrihet  në  trajtë  horizontale  disa  km  e  më  tutje,  pranë Peshkopisë, kufiri 

zhytet si brahiantiklinal në thellësi të tokës për të mos u shfaqur në perëndim. Sipas idesë 

napiste ky plan në thellësi pret Paleozoin e Korabit e mëtej edhe ofiolitet e gëlqeroret 

Triasiko-Jurasike deri sa të  shfaqet në ballin  e Mirditës mbi Krastë me një zhvendosje drejt 

perëndimit të masave aloktone jo më pak se 60-70km. Gjurmët e aloktonit  të  Gramës  në  

jug  i  gjejmë  në  buzë  të  rrugës  Maqellarë-Peshkopi.  Masat aloktone dikur duhet të 

shtriheshin deri në ujendarësen e përtej kufirit, por ngritjet intensive neotektonike i kanë 

shpelarë dhe kanë zbuluar nën to mbulesat e Krastës si dhe flishet Eocenike-Oligocenike e 

gipset poshtë tyre si dritare tektonike. 32
 

 

Mbulesa e Gramës 

Është mbulesa më e poshtme e zonës. Njihet edhe si nënmbulesa e Radomirës. 

Më lart vjen   nënmbulesa e mesme ose e Caje-Muhurrit, e cila ndërtohet kryesisht me 

shiste e ranore të Silur-Devonianit që perfaqësojnë një faqe më të largët të detit Paleozoik 

(me graptolite etj). Ajo ka përhapje në dy anët e Drinit të Zi. Me mospërputhje këndore mbi 

Silur-Devon vendosen konglomeratet e Verrukanos Permo-Triasike. Më lart vjen nënmbulesa 

e sipërme paleozoike e Kollovozit, që ka material më trashaman (konglomerate, ranore etj), 

zonë kjo më e afërt me bregdetin e me mosha më të vjetra Ordovikiane. Kjo mbulese 

zhvillohet në veri të tij jashtë rajonit. Nga pikepamja strukturore formacionet Paleozoike në 

mbulesat e Korabit janë të qeta me valëzime të lehta e pamje monoklinale shpesh të 
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shoqëruara edhe me luspa tektonike, një stil tektonik që përfaqeson karakterin mbulesor të 

rajonit. Brenda përbrenda, materiali  ka pësuar deformime plastike të fuqishme me eolite dhe 

guraleca të shtypur dhe me mikrorrudha të fryra në kyçe e të klivazhuara. 

Mbulesat Palezoike të Korabit janë quajtur si mbulesa të sipërme pasi nën to në 

trajtën e dritareve tektonike vendoset mbulesa e poshtme e Krastës që zhvillohet në zonën e 

Peshkopisë në krahun e djathtë të Drinit të Zi (sidomos buzë kufirit) e akoma më poshtë i 

ashtuquajturi "autokton" me flishet Eocenike-Oligocenike e me gipset Permo-Triasike nën 

to në trajtën e diapireve. Pra krahina e Korabit mund të quhet si prototipi i një zone malore 

që ngrihet mbi struktura tektonike mbulesore. 

Sipër kemi flishet e zonës Krasta (Mastrihtiani ose edhe më të reja) së bashku me 

gëlqeroret e Kretakut të sipërm dhe vende - vende edhe fishin e hershëm të Kretës së 

poshtme - fillim  i Kretës së sipërme (Senomaniani) që përbëjnë një mbulese më vete 

tektonike. Ajo së bashku me mbulesën e sipërme Paleozoike vendoset mbi formacionet 

flishore të errëta Eocenike-Oligocenike dhe mbi gipset Permo-Triasike poshtë tyre dalin 

si kupola diapirike e që u takojnë zonave më në perëndim se Krasta (Albanideve 

perëndimore, Krujës psh), të cilat konvecionalisht merren si ñautoktoneò. 

Në veri të Peshkopisë, midis përroit të Gramës e Veleshicës del dritarja tektonike e 

Malit  të Bardhë (1966 m), e përfaqësuar nga kupola gipsore dhe nga flishet Eocenike 

përreth saj si dhe nga formacionet e alloktonit të Krastës që vendosen si unaza midis këtyre 

flisheve dhe mbulesave Paleozoike. 

Më në jug pas ujendarëses së Gramës, që përbëhet nga alloktoni Paleozoik ose 

Triasik në sektorin e përroit të Banjave të Peshkopisë del një dritare tjetër tektonike 

"d r itarj a e  Peshkopisë"  e përbërë nga kupola gipsore si dhe nga flishet Eocenike- 

Oligocenike rreth tyre ose mbi to e nga fomacione në trajtën e mbulesave tektonike të 

zonës Krasta që okupojnë tërësisht pjesën jugore deri në Maqellare me përjashtim të disa 

dritareve të vogla tektonike me flish Eocenik ose edhe me gëlqerore më rudiste (që të 

kujtojnë zonën e Krujës), të cilat zbulohen në Kercisht ose edhe më në veri. 

Një kupolë tjetër e madhe gipsore zbulohet në Dibër të Madhe së bashku me 

flishet Eocenike. Stili t ektonik i gipseve në tërësi është i karakterit plikativ në trajtë 

brahirrudhash  (të paktën  në pjesën  e sipërme)  me mikrorrudhosje brenda tyre e me 

kontakte diapirike që presin kryesisht  flishte Eocenike, por në disa raste edhe mbulesat e 

Krastës e ato Paleozoike, gjë që tregon se gipset pranohen si demaskim i zonave të 

   jashtme të Albanideve perëndimore (Kruja e më në perëndim) brenda zonës së Korabit 

një analogji  kjo me dritaren tektonike të Olimpit në Greqi. Në qofte se ky interpretim 

është real, atëherë sic e thamë Albanidet lindore (Krasta, Mi rdita e Korabi) paraqiten 

aloktone mbi Albanidet perëndimore. Këtë gjë e ofron stili tektonik i Krastes, i cili  në 

sektorin e Maqellarës përbëhet me luspa e rrudha të shtrira me bërthamë, gëlqeroret 

globotrunkaniane e flishin e hershëm që ngrihet në trajtë shkrepash në malet Kërcinë e 

Velivar me lartesi mbi 2300 m .34
 

 

Zona e Mirditës 
 

 

Bën pjesë në zonën tektonike të Mirditës e cila dallohet për veçoritë e strukturave, për 

tektonikën ngritëse, shkëputëse, përbërjen litologjike etj. 

Nga  pikpamja  strukturore  zona  e  Lurës  (sidomos  pjesa  perëndimore  e  saj) dallohet 

nga ndërtimi për strukturat sinklinale të saj (sinklinalet e Dejes, Urakës e Gurit të kuq. 
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Struktura që ndërton territorin perëndimor është rrudhosur me rrudha të buta e të gjera që 

shtrihen drejt perëndimit. Ky ndërtim strukturor ka krijuar në këtë pjesë mospërputhje të 

strukturës me relievin duke formuar inversion të relievit, dukuri që dallohen nga egzistenca 

e ngritjeve malore të larta që përfaqësohen nga malet e Shenjtit, Zebës dhe të Dejës. 

Pjesa lindore e zonës së Mirditës është formuar nga struktura antiklinale mbi të 

cilën është zhvilluar një reliev i fuqishëm malor i përfaqësuar nga ngritje të tilla malore si 

Runja  e  Lurës,  Runja  e  Peshkopisë  etj.  Këto  struktura  shoqërohen  me  shkëputje  të 

shumta, të si në zonat periferike të tyre të cilat shkojnë paralel me to. Për tu përmendur 

është shkëputja Mall  Lurë-Sete (në u.VL të rajonit gjatë perroit të Mall-Lurës dhe të 

Setës) shkëputja e Bardhajt (krahu perëndimor). 

Ndryshe nga territori lindor i rrethit të Dibrës në pjesën perëndimore të tij si 

evolucioni gjeologjik  dhe strukturat gjeologjike (që nuk janë napiste) dhe ndërtimi i relievit 

është i ndryshëm. 
 

Moshat dhe formacionet përbërëse të mbulesave tektonike të zonës 

Korabi  dhe Kr asta dhe të autoktonit Kruja 

Në krahinën e Peshkopisë kemi përhapje të moshave nga më të vjetrat e deri tek 

më të rejat, duke filluar nga Paleozoi i poshtëm (Silur-Ordovik) e deri në Kuaternar. Kjo 

gjë i dedikohet ndërtimit të saj mbulesore ku zonat e ndryshme tektonike mbulojnë njëra- 

tjetrën. Zona Korab-Mi rditës është mbi atë të Krastës dhe pastaj të dyja së bashku mbi 

zonën Kruja. Më poshtë po japim të dhëna stratigafiko-formacionale jo sipas renditjes së 

tyre, por sipas mbulesave tektonike që stivosen njëra mbi tjetrën. 
 

Mbulesa e sipërme tektonike paleozoike dhe tr iasike të zonës Korab-Mirdita 

Ndertimi i hollësishem i tyre sipas hartes gjeologjike dhe tekstit të saj. 
 

Nënmbulesa e njësisë ose njësia e Muhurrit  

Kjo përbëhet nga Paleozoi dhe Trias -Jurasiku. Paleozoi zë pjesën më të ulur të 

Drinit të Zi. Ai  përbëhet kryesisht nga formacione terrigjene të prekura nga një 

metamorfizëm i lehtë. Nga pikëpamja litologjike dominojnë rreshpet, argjilorët, argjilo ro- 

silicet, alevrolitet, pjesërisht edhe ato grafitike dhe kuarcitet. Ka edhe ranorë edhe shumë 

pak konglomerate. 
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Figura 3 �± Formacionet përbërëse, krahina e Peshkopisë 


